

31. Сообщение попечителю Казанского учебного округа о том, каким языкам должны обучаться студенты разряда восточной словесности [24]. 15 октября 1842 г.

Господину попечителю Казанского учебного округа

Совет Казанского университета во исполнение предложения от 15 минувшего сентября № 3995 и согласно с мнением 1-го отделения философского факультета имеет честь представить Вашему превосходительству сделанное назначение, каким вспомогательным языкам должны обучаться студенты в разряде восточной словесности.

1. Арабско-персидская словесность. В обязанность поставляются французский и немецкий языки; предоставляются собственному желанию турецкий и английский.

2. Турецко-татарская словесность. В обязанность поставляется арабский и английский; один из двух — французский или немецкий.

3. Монгольская словесность. Один из двух языков, татарский или санскритский; из европейских французский и немецкий.

4. Китайская словесность. Вспомогательные языки: монгольский, латинский, французский, английский.

5. Санскритская словесность. Вспомогательные языки: монгольский, французский, английский.

6. Армянская словесность. Вспомогательные языки: персидский, латинский, греческий, немецкий.

Совет университета со своей стороны заметил только излишество вучении языкам для китайской и армянской словесности по сравнению с другими. Причем г. декан 1-го отделения философского факультета заявил свое мнение, что он полагает в этих разрядах освободить студентов от латинского и греческого языков.

Ректор университета *Николай Лобачевский*

Текст — рукой писца, подпись Лобачевского.
ЦГАТ, ф. 92, оп. 1, ед. хр. 5272, лл. 4—4 об.

32. Заключение Совета Казанского университета по поводу разделения предметов в восточном разряде на главные и вспомогательные. 8 декабря 1842 г.

Господину попечителю Казанского учебного округа

При предписании от 5 минувшего ноября № 5208 Ваше превосходительство проводили в Совет университета для рассмотрения и возвращения к Вам со своим заключением составленное, по поручению Вашему, первым отделением философского факультета полное распределение предметов восточной словесности с разделением их на главные и вспомогательные.

Составленный в таком виде план для преподавания восточных языков Совет препровождал в отделение философских наук с тем, чтобы оно, сообразив этот план с расписанием, утвержденным от г. министра народного просвещения, объяснило Совету, по каким уважительным причинам от такого расписания необходимо надобно уклониться.

Вследствие этого первое отделение философского факультета от 19-го минувшего ноября № 90 донесло Совету, что оно, составляя, по предписанию Вашего превосходительства, новое распределение предметов, которым должны обучаться студенты разряда восточной словесности, главным образом руководствовалось мыслью — дать возможную полноту каждому отделению разряда восточной словесности. Естественно, что для достижения этой цели отделение, с одной стороны, должно было внести в свое распределение новые предметы, не означенные в расписании, которое утверждено г. мини-